

на мисѣ животворящій крестъ со святою водою, подіаконы и пѣвчіе, діакни и подьяки провожали въ золотныхъ стихаряхъ, пѣли стихи празднику и, пришедъ въ столовую полату, пѣли греческимъ распѣвомъ пѣвчіе и подьяки тропарь: Рождество твое Христе Боже нашъ, слава нынѣ, кондакъ: Дѣва днесъ. Пропѣвъ Господи помилуй трижды, владыко благослови, и проговоря отпустъ, обратясь ко Царю держа животворящій крестъ въ рукахъ, говорилъ поздравленіе наустъ, и проговоря, благословилъ Царя животворящимъ крестомъ, и кропи святою водою на 4 страны, тожъ Великаго Государя. И потомъ по своимъ мѣстамъ сѣли. И Великій Государь, вопрося бѣлыхъ и черныхъ властей о спасеніи, повелѣлъ сѣсти бѣлымъ властямъ и боярамъ. И воседѣвъ, воставъ, святѣйшій патріархъ говорилъ достойно есть, и и отпустъ праздничной, и благословивъ Великаго Государя животворящимъ крестомъ, и святою водою кропилъ бояръ и думныхъ людей. И поиде изъ полаты, Великій Государь провожалъ до сѣнныхъ дверей; и святѣйшій патріархъ вышелъ изъ сѣнныхъ дверей, изъ сѣней велѣлъ благовѣстити къ литургии, и прииде въ церковь въ полуденные двери и цѣловалъ святыя иконы. Облачался къ литургии по чину, саккосъ низаной Никитинской, омофоріи кресчатой, митра большая. Великій Государь у литургии былъ, по замбвонной молитвѣ и дору принималъ. У Великаго Государя въ верху святѣйшій патріархъ былъ въ лазоревой мантии, клобукъ средній. Послѣ литургии святѣйшаго патріарха въ крестовую полату провожали въ золотныхъ стихаряхъ. Стола у Великаго Государя и у святѣйшаго патріарха небыло.

Въ 26 день на утріе Рождества Христова святѣйшій патріархъ самъ въ Соборѣ и власти неслужили.

Въ 27 день, въ недѣлю, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ, и литургию служилъ въ Соборѣ же.

Въ 28, въ 29, въ 30 и въ 31 дни службы небыло.

МѢСЯЦЪ ГЕНВАРЬ.

Въ 1 день святѣйшій патріархъ въ Соборѣ самъ неслужить; а служатъ власти, кому укажутъ. А въ нынѣшнемъ году указалъ служить митрополиту Крутицкому.

Въ 2 день службы небыло.

Въ 2 день въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ, литургію служилъ въ Соборѣ же, на литургіи посвятилъ дьячка во діаконы, облаченіе было саккосъ бархатъ виницейской Птиримовской.

Въ 4 день службы небыло.

Въ 5 день въ на вечеріи Богоявленія Господня указалъ святѣйшій патріархъ благовѣсть къ часамъ часъ дня, на часѣхъ стихиры пѣли первую стихиру да и нынѣ, тако на всѣхъ часѣхъ, на 9 часѣ стихиру и многолѣтіе кликать неуказалъ.

Тогожь дни къ вечерни и къ литургіи благовѣсть былъ, какъ ударило 4 часа съ четью, Великій Государь былъ.

Начало вечерни, приидиге поклонимся, и псаломъ благослови душе моя Господа, говорилъ святѣйшій патріархъ. Вечернія молитвы неговорятъ, и прочая. Чинъ вечерни и литургіи великаго Василія до освященія воды.

Чинъ священія воды.

Егда же приидеть время освященія воды, тогда святѣйшій патріархъ повелѣваетъ пѣти водоосвященныя стихиры, а подіаконы уготовляютъ на раздачу свѣчи; въ то время святѣйшій патріархъ, стоя во олтарѣ предъ престоломъ, приемлетъ кадило, и покадя честный крестъ трижды и отдавъ съ себя митру діаконамъ, взявъ на главу честный крестъ безъ блюда, пойде царскими дверьми, предъ нимъ несъ діаконъ святое евангеліе, а протодіаконъ шель съ кадиломъ, а подъ руки святѣйшаго патріарха вели митрополиты: Крутицкой да Нижегородской безъ шапокъ. И пришедъ ко уготованному мѣсту ко столу, и положилъ крестъ на серебряную чашу на столѣ, и діаконъ положилъ святое евангеліе на столѣ же. И святѣйшій патріархъ ставъ на мѣсто свое, поклоняся трижды осѣня рукама Великаго Государя и властей, Великому Государю поднесъ свѣщу, потомъ архіереомъ, таже и царевичемъ и боярамъ и думнымъ людямъ, потомъ чернымъ властемъ, и протопопомъ, и ключаремъ, въ то время ключари благословляются въ чашу воду лити. Святѣйшій патріархъ, раздавъ свѣщи, кадитъ около стола и чаши, потомъ олтарь и всю церковъ и Царя и архіерсевъ и черныхъ властей и весь народъ. А Великій Государь стоялъ на своемъ царскомъ мѣстѣ, а святѣйшій патріархъ стоялъ на своемъ мѣстѣ, гдѣ облачается, и прочая чинъ по требнику, молитву: Господи Иисусе Христе Единородный сыне, говоритъ въ митрѣ. А послѣ молитвы

егда начнетъ глаголати: Велий еси Господи и прочая, все дѣйствуетъ безъ митры, до погруженія честнаго креста. И егда сію рѣчь глаголетъ: И спаси Господи раба твоего благочестивѣйшаго Государя нашего, Царя и Великаго Князя Алексія Михайловича, всея Великія и малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца; Тогда святѣйшій патріархъ возьметъ крестъ, обращается ко Царю лицомъ, и проговоря рѣчь, Великаго Государя честнымъ крестомъ осѣняетъ, Великій Государь честному кресту покланяется. И паки вгорое говорятъ ту же рѣчь, и паки осѣняетъ тоже и по третіе также. И егда приде время погруженія честнаго креста, святѣйшій патріархъ погружаетъ крестъ въ митрѣ, возьметъ его обѣма рукама, подъ руки образа Спасова на востокъ лицомъ и низводитъ его право ногами въ воду до полукреста, и творитъ въ водѣ креста образъ и погружаетъ весь крестъ, а къ себѣ лицомъ не обращаетъ, якоже прежде сего въ чиновникѣ же писано. Въ то время поюще тропарь: во Иордани крещающуся тебѣ Господи, трижды, и по погруженіи честнаго креста, святѣйшій патріархъ кропитъ церковь крестообразно: на востокъ, на западъ, на югъ, на сѣверъ. Также приходитъ Великій Государь, цѣлуетъ честный крестъ, и святѣйшій патріархъ кропитъ его святою водою, изъ чарки золотыя причащаетъ его Государя, святою водою благочестивой Царицѣ и Царевичемъ и Царевнамъ наливаетъ ковшомъ крушки изъ водоосвященной чаши, такъ же цѣлуетъ честный крестъ самъ и причащается святыя воды самъ, потомъ причащаль изъ кротира архіереовъ, и царевичевъ, и бояръ, и думныхъ людей и черныхъ властей; а народъ причащать изъ кротира приказаль митрополитомъ и архіепископомъ на трехъ странахъ, а пѣвчіе поють тропари перемѣняся по клиросамъ и поють стихиры *). Воспоимъ вѣрніи. Также и отпустъ.

И по отпустѣ поють пѣвчіе тропарь и кондакъ. И протодіаконъ благословляется у святѣйшаго патріарха кликать многолѣтное царское здравіе. И вошедъ на амвонъ, кликаль Великому Государю многолѣтіе большее, что кликавали на царскихъ часахъ по прежнему. Провожденіе съ пѣвчими въ навечеріи не бываетъ. На Богоявленіе Господне ко всенощному святѣйшій патріархъ указаль благовѣсть

*) Во 175 году навечеріе было въ недѣлю при всеіерархическомъ патріархѣ. Святыя воды въ вечерни не пили, токмо кропили; а пили въ праздники прежде антидора, народъ причащали также прежде антидора.

за 8 часовъ ко всенощному и отъ всенощнато провождали въ бѣлыхъ стихаряхъ, потому что Великому Государю выходу небываетъ. Начало всенощнаго бдѣнія и облаченіе и канонъ говорили такожде, какъ и на Рождество Христово. Послѣ утрени вносягъ стихари золотные въ крестовую полату.

Къ ходу на воду святѣйшій патріархъ указалъ благовѣстить четверть часа дни.

чинохождение на воду.

Егда прииде время, тогда святѣйшій патріархъ исходитъ въ соборную церковь; идутъ подіаконы и пѣвчіе дьяки и подьяки въ золотныхъ стихаряхъ, поютъ стихи празднику. И пришедъ въ Соборную церковь, поютъ задостойникъ 9 пѣсни. И по чину цѣловавъ святыя иконы и мощи святыхъ, благословя архіереовъ и черныхъ властей къ службѣ облачался: подризникъ красной чешуйчатой, сакось жемчужной, *корень Іесеовъ*, панагѣи Іоасафовскіе большіе, полица и митра большая же, омофорій кресчатой, и облачась ожидалъ пришествія Великаго Государя. И Великій Государь прииде въ соборную церковь большимъ краснымъ крыльцомъ, и вшедъ въ церковь, и поиде въ придѣлъ Дмитрія Селунскаго облачатися въ царское свое одѣяніе. И облачась исходитъ въ церковь по чину, пѣвчіе дьяки поютъ многолѣтіе, Великій Государь цѣлуетъ святыя иконы, и приходитъ ко святѣйшему патріарху приемятъ благословеніе, и идетъ на свое уготованное мѣсто у праваго зядняго столпа. А святѣйшій патріархъ приходитъ во святой олтарь и кадитъ животворящій крестъ трижды, только со преди престола, и исходитъ изъ олтаря кадитъ Великаго Государя отъ царскихъ дверей по чину, и паки входитъ во олтарь и кадитъ архіереовъ и черныхъ властей по обою сторону; и отдавъ кадило поклоняется животворящему кресту трижды, а протодіаконъ въ то время кадитъ святѣйшаго патріарха; и осѣня рукою архіереовъ и черныхъ властей и отдавъ съ себя митру діаконѣ, возьметъ честный крестъ на главу, и идетъ въ церковь царскими дверьми подержимъ двумя архимандритами, предъ нимъ идутъ со святымъ евангеліемъ до монастыря, по обѣ стороны животворящаго креста два діакона идутъ съ репидами. И егда святѣйшій патріархъ выдегъ изъ алтаря съ честнымъ крестомъ, тогда пѣвчіе дьяки и подьяки начинаютъ пѣти стихиры: гласъ Господень на водахъ, по чину; а святѣйшаго патріарха подъ руки вели два архимандрита Чудова, да

Спаса новаго монастыря безъ шапокъ. На преди идутъ съ хоругвами, за ними монаси и строители и келари, потомъ во облаченіи мирстїи діаконы и священники тожь съ честными иконами и животворящими кресты, а иконы бывають не всѣ. О иконахъ записка у ключарей. За свягыми иконами идутъ лѣваго крылоса пѣвчіе и подъяки, потомъ праваго клироса пѣвчіе и подъяки поють стихиры водоосвященные; потомъ болшаго собора священники и протопопы по чину также съ чудотворною иконою Петровскою и со святымъ евангеліемъ и съ митрою, и два діакона съ кадиломъ; та же съ честнымъ крестомъ святѣйшій патріархъ потомъ архіереи и черныя власти, и Великій Государь съ царскимъ своимъ сигклитомъ идетъ, также и царской чинъ обдержитъ. И пришедъ на Іорданъ, святѣйшій патріархъ взойде на свое уготованное мѣсто, снявъ со главы честный крестъ и наложитъ митру, держитъ честный крестъ въ правой рукѣ, ожидаетъ пришествія Великаго Государя, а архіереи и черныя власти ставятся по своимъ мѣстамъ. Въ то время подіаконы и подъяки готовятъ свѣщи на роздачу.

И егда Великій Государь приидеть и восходитъ на свое уготованное мѣсто, стоитъ и покланяется честнымъ иконамъ трижды и обратясь къ святѣйшему патріарху покланяется, и святѣйшій патріархъ осѣняетъ его животворящимъ крестомъ, тоже осѣняетъ народъ на всѣ четыре страны, и отъдаетъ честный крестъ на мису діаконамъ, и относятъ на уготованное мѣсто на налой. Таже архіереи и черныя власти и протопопы, по два, покланяются Великому Государю по трижды, а святѣйшему патріарху по единожды. И егда преидуть всѣ, тогда святѣйшій патріархъ возьметъ свѣщу подноситъ Великому Государю, потомъ подаетъ архіереямъ таже царскому ситклиту и чернымъ властямъ и протопопамъ; и подавъ свѣщи, святѣйшій патріархъ кадитъ около Іордана, и святыя иконы и Великаго Государя, и архіереовъ, и черныхъ властей и весь чинъ церковный, и царскій сигклитъ, и весь народъ; а въ то время поють стихиры водныя. И окадя станетъ на своемъ мѣстѣ, и покланяется честнымъ иконамъ трижды, и осѣнитъ руками Великаго Государя и архіереовъ и черныхъ властей и на обѣ страны, и ожидаетъ чтенія паремїянаго. И егда протодіаконъ возгласитъ премудрость, тогда святѣйшій патріархъ благословляетъ Царя сѣсти, такъ же и самъ сядетъ, потомъ повелѣваетъ сѣсти архіереамъ, и сядутъ по чину, а черныя власти стоятъ. И прочее все дѣйствуютъ по требнику и чинъ весь писанъ въ навечерїи. И по погруженїи

честнаго креста , крушками черпалъ воду святою во Іордани благочестивой Царицѣ и Царевичамъ и Царевнамъ, таже крошилъ святою водою на всѣ четыре страны. Потомъ возьметъ честный крестъ въ лѣвую руку , а васильки въ правую руку , и приходитъ Великій Государь цѣлуетъ честный крестъ , и святѣйшій патріархъ кропитъ его святою водою, возливая васильникомъ на главу, таже святѣйшій патріархъ цѣлуетъ честный крестъ и кропитъ себя святою водою , таже архіереевъ и царскій сикклитъ, и весь освященный соборъ цѣлуютъ честный крестъ , и святѣйшій патріархъ кропитъ ихъ святою водою, и идутъ въ соборную церковь, поютъ стихиру : возпомнѣмъ вѣрніи. Святѣйшій патріархъ идетъ въ митрѣ, въ правой рукѣ несетъ честный крестъ, въ лѣвой посохъ, и врата градныя кропитъ святою водою извнѣ и вну. И вшедъ, въ соборную церковь начали часы, святѣйшій патріархъ большее жемчужное облачене снялъ, и облачался въ саккосъ олгабасной новой, омофорій тойже, митра средняя, и литургію служилъ; и по причащеніи святѣйшій патріархъ принималъ прежде антидоръ, потомъ причищался святыя воды, такожде и власти служащія принимали антидоръ, потомъ же святыя воды причащались. По заомбонней молитвѣ святѣйшій патріархъ, вышедъ изъ олтаря, Великому Государю подаль прежде антидора, потомъ причащаль его святою водою изъ золотыя чарки; потомъ раздавалъ антидоръ царскому сикклигу, а святою водою приказалъ причащать Нижегородскому митрополиту Филарету. Святѣйшій патріархъ къ литургіи и отъ литургіи шель въ мантии лазоревой, а въ клубукѣ среднемъ. У святѣйшаго патріарха стола небыло.

Въ 7, въ 8 и въ 9 день службы небыло.

Въ 10 день, въ недѣлю, праздновали Филиппу митрополиту, Великому Государю къ молебну и ко всенощному выходу не было. Ко всенощному благовѣсть былъ за 8 часовъ, къ лигії и величанію (свят. патріархъ) облачался, ексапсалмы говорилъ самъ и литургію служилъ въ соборѣ въ новомъ алгабасномъ саккосѣ. Къ литургіи Государю выходъ былъ *).

Въ 11 день службы небыло.

И тогожь дня въ вечеру святѣйшій патріархъ молебствовалъ со властями въ соборѣ здравіи благовѣрныя Царевны и Великія Княжны Татіаны Михаиловны.

*) Во 187 году въ хвалитныя стихиры на налой иконы не ставили, токмо цѣловалъ святѣйшій патріархъ мощи во главу, по немъ власти и церковные причетники не въ покровъ, но въ самую главу.

Въ 12 день святѣйшій патріархъ указаль ко всенощному благо-
вѣстити за 8 часовъ, къ литіи и величанію облачался, ексапсалмы
говорилъ самъ, литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было саккосъ,
бархатъ Виницейской.

Въ 13 и въ 14 и въ 15 дни службы небыло.

Въ 16 день въ субботу святѣйшій патріархъ пѣлъ панахиду и
литургію служилъ въ Вознесенскомъ дѣвичьѣ монастырѣ о благовѣр-
ной Царицѣ и Великой Княгинѣ Маріи Ильиничнѣ для того, что въ
прошломъ въ 156 году Великій Государь съ нею Царицею Марією
Ильиничною вѣнчался бракомъ. Великій Государь у понахиды и
у литургіи былъ. Сборовъ небыло.

Въ 17 день, въ недѣлю, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ
въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ и литургіи не служилъ за
немощию, слушалъ у трехъ святителей. Въ Соборѣ приказаль служить
архіепископу Смоленскому.

Въ 18, день, въ недѣлю, на 1 часѣ дня по указу Великаго Го-
сударя святѣйшій патріархъ для преставленія благовѣрнаго Царевича
и Великаго Князя Алексія Алексѣевича въ Соборѣ Архангела Михаила
пѣлъ понахиду и литургію служилъ по немъ Царевичѣ. Великій Госу-
дарь у понахиды былъ, а литургію не слушалъ. Сборы были для
вразовъ въ патріаршѣ крестовой полатѣ, за сборы кормилъ бояринъ
и оружейничей Богданъ Матвѣевичъ Хитрово.

Въ 19, въ 20 и въ 21 дни службы небыло.

Въ 22 день святѣйшій патріархъ со властью прежде литургіи мо-
лебствовалъ въ соборной церкви и литургію служилъ для того, что въ
прошломъ въ 179 году, въ сей день Великой Государь Царь, и Ве-
ликій Князь Алексій Михайловичъ, всея Великія и Малыя и Бѣлыя
Россіи Самодержецъ вѣнчался бракомъ съ благовѣрною Царицею и
Великою Княгинею Наталією Кириловною. Благовѣсть былъ во весь
молебень до литургіи.

Въ 23 службы небыло.

Въ 24 день, въ недѣлю, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ
въ Соборѣ, ексапсалмы говорилъ самъ и литургію служилъ: на литургіи
посвятилъ въ Даниловъ монастырь, что на Москвѣ, во игумены Леонтія
Резанского. А на часѣхъ превелъ изъ Переславля Залѣскаго Дани-
лова монастыря архимандрита Антонія на Кострому во Ипатской

монастырь, а Данилова монастыря игумена Ефрема въ Воздвиженской монастырь.

Въ 25 день службы не бываетъ и власти не служатъ же.

Въ 26 день святѣйшій патріархъ въ Соборѣ со властями молебствовалъ о здравіи благовѣрныхъ Царевны и Великія Княжны Маріи Алексіевны, и у всеобщаго былъ, ексапсалмы неговорилъ, къ литіи необлачался, къ величанію облачался, литургію служилъ въ Соборѣ. На литургіи посвятилъ во игумены чернаго попа Іоасафа въ городъ Карачевъ въ Воскресенской монастырь.

Въ тотъ же день въ вечеру Великій Государь указалъ быть святѣйшему патріарху къ себѣ въ верхъ, и былъ въ деревянныхъ въ царицыныхъ хоробахъ. И имянинница благовѣрная Царевна Марія Алексіевна поднесла святѣйшему патріарху имянинной пирога, а шель переходами къ Ризьположенію отъ Собора.

Въ 27 день поутру святѣйшій патріархъ былъ у Спаса на Новомъ и прежде литургіи пѣлъ понахиду, и литургію служилъ по иноку Марфу Иванову, сборы были въ патріаршѣ крестовой полатѣ, Государевы, кормилъ бояринъ Богданъ Матвѣевичъ Хитрово.

Въ 28 и въ 29 день службы не было.

Въ 30 святѣйшій патріархъ на праздникъ трехъ святителей у заутрени былъ въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ, пѣвчіе дьяки поютъ со ектеніи. Святѣйшій патріархъ къ величанію облачался, литургіи святѣйшій патріархъ не служитъ, служитъ одинъ архіерей съ черными властями.

Въ 31 день въ недѣлю святѣйшій патріархъ у всеобщаго былъ въ Соборѣ, ексапсалмы самъ неговорилъ. Литургію служилъ въ Соборѣ, на литургіи посвятилъ во игумены чернаго попа Никона въ Торопецъ въ Никольской особой монастырь.

МѢСЯЦЪ ФЕВРАУРІЙ.

Въ 1 день службы не было.

Въ 2 день святѣйшій патріархъ былъ у всеобщаго у праздника, Великому Государю ко всеобщему и литургіи выходу не было. На литургіи облаченіе было саккосъ алтабасной новой, амафорій кресчатой.

Въ 3 день службы не было.